

商務部：用好經貿磋商機制 中美合作共贏

A8

外交部籲中國公民 春節期間避免赴日

A21

投資署助560企落戶 為港帶來近694億投資



A12

廣東「十五五」發展格局 明確「灣區帶全省」



A14

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2026年1月 4 897001360013

27 星期 乙巳年十二月初九十七立春

二 大致多雲 氣溫18-24℃ 濕度55-85%

港字第27690 今日出紙4疊17大張 港售12元

爆料專線

(852)60635752

wwphotline@tkw.com.hk



立即下載

香港文匯網App



夏寶龍致辭重點

四點意見

- 一、行政主導作為基本法設計特別行政區政治體制的重要原則，根源於中華人民共和國憲法，是全面準確貫徹「一國兩制」方針的制度保障。
- 二、行政主導體制在香港、澳門特別行政區成功實踐，展現出強大生命力和優越性。
- 三、沿着「一國兩制」正確方向，把行政主導堅持好完善好，不斷提升特別行政區治理效能。
- 四、新一屆立法會要履職盡責展現新形象，全力支持配合行政長官和特別行政區政府依法施政，共同建設香港、澳門美好家園。

三個「必然要求」

- 第一，實行行政主導是維護特別行政區憲制秩序的必然要求。
- 第二，實行行政主導是確保「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的必然要求。
- 第三，實行行政主導是從港澳實際出發、實現特別行政區高效治理的必然要求。

五個「實踐證明」

- 港澳回歸以來的實踐證明，行政主導具有強化統籌、執行有力的優勢，有效維護國家主權、安全、發展利益。
- 港澳回歸以來的實踐證明，行政主導具有搶抓機遇、靈活應變的優勢，有效促進特別行政區經濟繁榮發展。
- 港澳回歸以來的實踐證明，行政主導具有集中資源辦大事、兼顧各方面利益的優勢，有效改善社會民生福祉。
- 港澳回歸以來的實踐證明，行政主導具有守正創新、政策穩定的優勢，有效提高國際競爭力和影響力。
- 港澳回歸以來的實踐證明，行政主導具有快速響應、處置高效的優勢，有效應對化解各種風險挑戰。

堅持和完善行政主導要做好三方面工作

- 一、關鍵是行政長官和特別行政區政府要強化香港、澳門當家人意識，切實擔負起治理香港、澳門第一責任人的責任。
- 二、需要立法機關、司法機關積極支持配合，形成強大治理合力。
- 三、離不開社會各界支持參與，共同營造落實行政主導的良好社會氛圍。

立法會議員五個「要」

- 一要厚植家國情懷。
- 二要敢於擔當作為。
- 三要熱心服務市民。
- 四要勤勉參政議政。
- 五要樹立良好形象。

夏寶龍：堅持和完善行政主導 強化特區當家人意識



香港文匯報

訊 據新華社訊，全國港澳研究會1月26日上午在北京舉行「堅持和完善行政主導促進特別行政區良政善治」專題研討會。中央有關部門負責同志，內地和香港、澳門專家學者和有關人士出席研討會。

中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在研討會上致辭表示，習近平主席在聽取香港、澳門特別行政區行政長官述職時，對香港、澳門特別行政區政府都提出了「堅持和完善行政主導」的明確要求，為特別行政區落實行政主導、提高治理效能、推動高質量發展指明方向，具有很強的現實針對性和深遠的歷史意義。行政主導作為基本法設計特別行政區政治體制的重要原則，根源於中華人民共和國憲法，是全面準確貫徹「一國兩制」方針的制度保障。實行行政主導是維護特別行政區憲制秩序的必然要求，是確保「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的必然要求，是從港澳實際出發、實現特別行政區高效治理的必然要求。行政主導體制在香港、澳門特別行政區成功實踐，展現出強大生命力和優越性。堅持和完善行政主導，關鍵是行政長官和特別行政區政府要強化香港、澳門當家人意識，切實擔負起治理香港、澳門第一責任人的責任；需要立法機關、司法機關積極支持配合，形成強大治理合力；離不開社會各界支持參與，共同營造落實行政主導的良好社會氛圍。新一屆立法會要履職盡責展現新形象，全力支持配合行政長官和特別行政區政府依法施政，共同建設香港、澳門美好家園。立法會議員要厚植家國情懷、敢於擔當作為、熱心服務市民、勤勉參政議政、樹立良好形象。

與會專家學者一致認為，堅持和完善行政主導對於貫徹落實「一國兩制」方針，保持港澳長期繁榮穩定，維護港澳同胞利益福祉，促進港澳良政善治具有重要意義，特別行政區應更加自覺深入落實行政主導，推動「一國兩制」實踐行穩致遠。

研討會在香港、澳門設分會場，香港特別行政區行政長官李家超、澳門特別行政區行政長官岑浩輝和中央駐港駐澳機構負責人通過視頻連線方式參加研討會。



● 夏寶龍出席研討會並致辭。

國務院港澳辦圖片

行政立法機關互相配合制衡

專家解讀

全國港澳研究會顧問譚耀宗和全國港澳研究會顧問劉兆佳昨日接受香港文匯報訪問時表示，過去有人刻意把香港的政治體制定義為「三權分立」，刻意貶低行政機關地位，香港要堅持和完善行政主導，在新形勢下有特別意義，認為中央希望特區政府更有作為，扮演更積極角色，而特區政府的改革創新精神當前主要可以體現在北部都會區的建設和大埔火災的後續工作上。

譚耀宗表示，行政主導是全面準確貫徹「一國兩制」方針的制度保障，夏寶龍主任今次就針對行政主導的問題，作出了全面及詳細的論述，這也讓一批立法會議員對立法會的職能有更加清晰明白認識，釐清行政、立法、司法的關係，在「一國兩制」下，有行政主導才能確保「兩制」能順利進行。

譚耀宗表示，夏寶龍主任講清楚特首是「第一責任人」，有權、有責，「第一責任人」是明確了行政主導的原則，說法符合基本法起草時的構思，而立法機關與行政機關需要互相配合與制衡，司法機關亦有其角色。

他表示，立法機關有責任監督，「但監督，不是過界，不要代替行政機關。」總體而言，他認為，今次夏寶龍主任對行政主導的論述具有現實意義，講清楚行政、立法的關係對香港

未來很重要。

此外，譚耀宗提到，自己因超齡退任研究會副會長，但會轉以顧問身份繼續參與全國港澳研究會工作。

敢於改革 勇於創新 不畏艱險

劉兆佳表示，過去有人刻意把香港的政治體制定義為「三權分立」，刻意貶低行政機關地位，「西方的三權分立是三權平起平坐，各司其職」，但香港並不適用。他認為香港要堅持和完善行政主導，中央希望特區政府更有作為，扮演更積極角色，敢於改革、勇於創新、不畏艱險，團結引領香港發展和推進香港融入國家發展大局，而不是一個因循守舊、奉行「小政府、大市場」原則的政府。

劉兆佳認為，基本法已經授予特首和特區政府強大和廣泛權力，無論在制定政策、財政調撥、人事任命和提出法案上，再加上中央的支持，特區政府應該能夠克服困難和推進制度和政策改革，讓施政目標得以實現。

「今次夏主任對特區政府的要求就與完善行政主導有關，特區政府的改革創新精神當前主要可以體現在北部都會區的建設和大埔火災的後續工作上。」他相信，鞏固行政主導有助加快北都開發進度和更好保障樓宇維修安全。

● 香港文匯報記者 康敬

公務員參與治理 是維護行政主導「局中人」

專家解讀

全國港澳研究會副會長、香港正思研究院院長陳少波在北京會場的專家吹風會上對媒體表示，夏寶龍主任講話權威解讀了行政主導的立法原意和政治法律基礎，是正本清源。中央強調和權威解釋行政主導的重要用意，就是希望香港、澳門可以發展得更好（見A4）。

夏寶龍主任在講話中提出公務員是維護行政主導的「局中人」。陳少波強調，公務員作為特區政府一員，以「局中人」參與整個香港的社會治理，就要提升自己的治理能力，提高治理效能。

陳少波續指，夏寶龍主任在講話中對香港立法會議員提到多個要求，要關注立法會議員是否有力支持政府依法施政；關注議員能否在香港經濟發展、改善民生方面提出好的建議和對策，推動香港發展；關注議員能否在跟美西方等鬥爭中勇敢地鬥爭；關注議員的個人操守；這些關注點就是

判斷立法會議員做得好不好的重要標尺。」

他強調，香港在回歸前很長一段時間也一直實施行政主導，多年來立法過程和實踐也證明，如果實施行政主導，能夠集中力量推動政策落地、解決實際問題，香港就可以有效克服困難、應對挑戰、實現更好發展。過去一年，香港金融市場等蓬勃發展，國際競爭力排名持續上升，在某種意義上正呈現出，落實行政主導是推動香港更好發展的有力證明。

政府和議員要「同唱一台戲」

此外，陳少波特別提到，在大埔火災後，特區政府和立法會議員，應各司其職，各負其責，發揮各自功能和作用，同時大家要「同唱一台戲」，多補台、不拆台，才能讓宏福苑居民安置工作更快落地。

「立法會既負有配合政府施政的職責，作為民意代表，也需要對政府的行政能力、施政推進等方面

進行監督，看其是否做到及時、科學、高效。立法會監督要推動政府決策實現科學性、民主性、順暢有效性。民主性要求立法會議員充分反映民意；科學性則要求議員結合自身專業背景、團體資源和地區了解，讓政府政策更貼合實際；順暢有效性則要求推動政策及時落地執行。推動政策順暢有效落實，既是政府的責任，立法會議員也需在其中發揮積極作用。」陳少波說。

就夏寶龍主任致辭對澳門發展的啟示，全國港澳研究會副會長、澳門發展策略研究中心會長蕭志偉在研討會後對媒體表示，國家進入高速發展階段，澳門特別行政區要同步發展，努力進行適度多元的經濟結構調整，這個過程中需要一個高效政府。相信夏寶龍主任講話有利於澳門在「一國兩制」實踐新階段走得更好，能夠帶動澳門特別行政區政府將工作重點放在提升行政效率上。

● 香港文匯報記者 馬靜 北京報道